

# Un combate encarnizado en el frente del Este

## Al arma blanca, nuestras tropas recuperan las posiciones perdidas poco antes

## Son rectificadas a vanguardia las

## líneas leales, con la ocupación de

## las cotas 1.091 y 1.190

### Ejército de tierra

(Parte oficial facilitada a las 23 horas de ayer.)

**ESTE.**—El enemigo realizó hoy un ataque muy fuerte contra las posiciones alcanzadas por la columna que penetró al sur de Vivel del Río.

Como consecuencia de este ataque, nuestras tropas se vieron obligadas a desalojar las posiciones referidas; pero reaccionando con extraordinario vigor, las recuperaron en lucha al arma blanca.

El enemigo dejó en el campo más de un centenar de cadáveres. Las fuerzas leales han hecho una rectificación a vanguardia, ocupando las cotas 1.091 y 1.190.

La aviación facciosa bombardeó el casco urbano de Teruel y las posiciones del Mansueto y del cementerio, así como Tortajada y Corbalán.

Las baterías antiaéreas lograron derribar un avión faccioso, cuyos tripulantes se lanzaron con paracaídas, cayendo, así como los restos del aparato, fuera de nuestro territorio.

**EXTREMADURA.**—A causa de un fuerte contraataque, apoyado por gran masa de artillería, nuestras tropas hubieron de abandonar, en el sector de Llerena, las posiciones que ocuparon ayer, replegándose a sus antiguas líneas.

En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

### UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

## Las sanciones a los acaparadores de víveres

**BARCELONA, 17.**—La Dirección General de Abastecimientos, al tener noticias de que dos individuos, a quienes se había decomisado una importantísima cantidad de víveres que tenían acaparados y ocultos en el pueblo de Rubí, han sido puestos en libertad provisional, se ha dirigido al fiscal de la República, para que tome cartas en el asunto, toda vez que, según el decreto de 27 de agosto de 1927, los presuntos responsables de delitos por infracción de las disposiciones de Abastecimientos estarán en prisión condicionada mientras se tramite el procedimiento y, una vez condenados, quedan privados de los beneficios de la condena condicional. Es decir, que los individuos de que se trata no han debido ser puestos en libertad provisional.

La Dirección de Abastecimientos reitera en una nota que ni directa ni indirectamente, consentirá que queden impunes las infracciones de que se trata.—Febus.

## Visado por la censura

### LA INDUSTRIA TEXTIL

## Nueva estructuración para atender las necesidades de guerra

250.000 familias viven de la industria.—39.000 telares; 1.950.000 pias

de hilar y 35.600 unidades de trabajo.—Diez millones de kilogramos de

lana empleados en ropas para nuestros soldados

Para la República y por la libertad, Cataluña da cuanto tiene, en el frente y en la retaguardia: hombres y producción. Su industria, una de las más florecientes de España, puso a contribución su esfuerzo en la lucha empeñada desde el primer momento, y con entusiasmo. Precisa un reajuste, de igual forma que el Ejército popular necesita un encuadramiento. Y obtenido éste, habría de alcanzarse aquél.

La fabricación textil, índice máximo de la industria catalana, se hallaba en un período normal de rendimiento al iniciarse la guerra desencadenada por la traición. Su producción era absorbida por el mercado nacional, y en parte por el Extranjero; su volumen era acrecentado progresivamente. Pero la insurrección dio lugar a un colapso lógico que habría de gravitar en proporción cuantitativa a su importancia.

A partir del 19 de julio del 26, las fábricas de hilados y tejidos dedicaron toda su actividad a la fabricación de artículos destinados a aquellas milicias precursoras del actual Ejército popular regular. Puede calcularse en unos tres millones de kilos de algodón

los que se invirtieron en la confección de trajes, morrales de costado, mochilas, tiendas de campaña, etc.

Aunque no era ocasión propicia para la creación de nuevos artículos, alguna empresa adaptó su utillaje, en poco tiempo, destinado a la manufactura de géneros finos, a la fabricación de lonas, sargas y otros artículos similares.

El mercado nacional se perdió en gran parte, y el extranjero fué suprimido. Pese a esta restitución, forzosa o voluntaria, la producción llegó a ser insuficiente para atender a las continuas demandas de la zona leal, pues su capacidad de absorción había aumentado extraordinariamente y crecía por momentos a medida que la convulsión originada se agigantaba.

Las atenciones que la guerra merecía motivó un gran consumo de materias primas, originando un problema al que había de hacerse frente. Para atender al mercado interior se dedicó una cantidad de materias primas que en 19 de julio podía cifrarse en unos cinco millones de kilos de algodón. Las dificultades para

reponer estos "stocks" tenían que salvarse con grandes dificultades, pero la voluntad suplió todo contratiempo y la fabricación de artículos para la guerra puso en marcha una importante cantidad de maquinaria textil inmovilizada. Toda la industria textil catalana se organizó para rendir la máxima producción para las atenciones guerreras, formando un segundo frente de combate. La cuantía del algodón destinado a artículos de guerra para la temporada de invierno se aproximó a los nueve millones de kilos.

Por lo que se refiere a los artículos de lana, en el momento de estallar la sublevación había una existencia de diez millones de kilos de aquella fibra, y su totalidad fué aplicada en la fabricación de géneros propios para la confección de tabardos, mantas, capotes-mantas, uniformes para el soldado, etc.

Al igual que el algodón, varios fabricantes de artículos de lana adaptaron sus máquinas para una manipulación completamente distinta a la que hasta aquel momento había dedicado.

La producción de los artículos textiles aumentó dentro de lo que las circunstancias permitían, coadyuvó a ello la nueva organización social de las empresas textiles catalanas, en las que la cooperación entre técnicos y obreros, de conformidad con las humanas concepciones que del trabajo tiene la República, fué un factor culminante en su labor.

Una industria de la importancia de la textil, con cerca de 250.000 familias que de ella viven difícilmente hubiese podido soportar las críticas situaciones que las circunstancias la han deparado. La masa trabajadora textil, prescindiendo de egoísmos, sólo tiene una pretensión: demostrar que es y puede serlo aún más, un factor decisivo de la victoria. Con sus 39.000 telares y 1.950.000 pias de hilar y 35.600 unidades de trabajo para el género de punto puede suministrar a nuestros soldados todas las prendas de abrigo y de vestir que les resguardan de los rigores de las temperaturas extremas y además producir el Gobierno de la República un mayor ingreso de divisas extranjeras. Sólo requiere que se le faciliten los elementos necesarios dentro de las posibilidades actuales, lo que ya está en vías de solución para dar cima al reajuste completo. Los obreros que a la industria pertenecen están dispuestos a poner de su parte el resto, urtiada dirección y un mayor rendimiento, trabajando todas las horas que sean necesarias.

El Gobierno de la República completa toda la nueva estructuración de la industria con recientes disposiciones que permitirán a todas las fábricas del ramo, alcanzar y superar el grado de floreciente producción de que son capaces para orgullo nacional y conveniencia de la economía y las necesidades de guerra actuales.—S. I. S. P.

### Cinco años de dictadura hitleriana en Alemania

## Una gran acción de los mineros del Sarre contra una medida del dictador del Plan de Cuatro Años, Goering

**SAARBRUCK.**—Se comunicó del territorio del Sarre un acontecimiento de gran importancia y sintomático de la actitud de los obreros alemanes después de cinco años de dictadura hitleriana. De los 43.000 mineros del Sarre más de 40.000 votaron contra el turno dominical dispuesto, por orden de Goering, por el Comisario del Reich Furerkel, para la ejecución del plan de cuatro años. Se trata de la acción más grande, decisiva y eficaz emprendida hasta la fecha por una parte de los trabajadores alemanes contra el régimen hitleriano. Esta acción produjo una honda impresión mucho más allá de los límites del Sarre y en los medios burgueses. El desarrollo de este importante acontecimiento fué el siguiente:

A los mineros del Sarre se les impuso la prolongación de la jornada de trabajo por media hora diaria. Ya esto bastó para producir gran descontento. Pero la indignación no

tuvo límites cuando pretendió que los obreros ganasen los turnos perdidos por fiestas de Navidad y del Año Nuevo mediante trabajo dominical no retribuido. La dirección de las minas del Sarre organizó en las minas grandes reuniones de los equipos, en el curso de las cuales dio a conocer la decisión a los obreros. En estas reuniones frecuentadas por casi todos los obreros se dieron casos de violentas intervenciones. Los mineros exigieron una votación, que los representantes de la Dirección rechazaron. También los representantes del Frente Alemán del Trabajo trataron de disuadir a los obreros de una votación. A pesar de esto los obreros la impusieron, siendo su resultado en todas partes el voto casi unánime contra el turno dominical.

Este acontecimiento produjo en los centros dirigentes de las autoridades nacionalsocialistas un gran nerviosismo. Por medio de anuncios prometieron en seguida quinientos R. M. al que denunciase a los dirigentes de la acción. El ejemplo de la mina Redel en Neunpirchen es tópicamente para el desarrollo de la acción en las di-

ferentes minas. Al abrir el ingeniero jefe de la mina la reunión del equipo con un "Heil Hitler", no le respondió ni una sola voz. Al llegar la votación, todo el equipo de la mina—varios centenares de hombres—votó contra el turno dominical.

Esta unanimidad fué recibida con enormes vítores y aplausos. La acción de los mineros del Sarre es más importante porque va dirigida abiertamente contra una medida del plan de Cuatro Años de Goering y, por consiguiente, contra el armamento del III Reich.—S. I. S. P.

### En Rusia se cree que Butenco ha sido asesinado o raptado por los fascistas

**MOSCU, 17.**—El departamento de Prensa informa de que el encargado de Negocios soviético en Bucarest, señor Butenco fué asesinado o raptado por elementos fascistas y que las noticias de su llegada a Roma son absolutamente falsas.—Febus.

# Información local y regional

## Del Gobierno civil

### LAS TALAS Y DESTROZOS EN EL ARBOLADO

Hablando el gobernador con los informadores de Prensa, les dijo que habían sido detenidas en los controles de carreteras grandes cantidades de maderas cortadas indebidamente.

Además se procede a la tala arbitraria del arbolado, ocasionando por una y otra causa grandes perjuicios a la economía nacional, siendo dispuesto a que no continúen tales abusos.

Para ello, ha conferenciado con el director de Reforma Agraria y con el jefe de las fuerzas de Asalto.

Cuando haya que proceder a cortes o talas de árboles, deberá consultarse con la Sección Hidrológica Forestal, con Reforma Agraria o con la Sección Agro-Económica.

Añadió que exigirá responsabilidades a los alcaldes de los pueblos y de las pedanías que no fiscalicen como cumple a su misión, pues son los llamados a velar porque sean respetados los intereses nacionales.

Los cargamentos de madera deben ir siempre acompañados de los guías correspondientes expedidos por los organismos procedentes.

Ningún alcalde podrá facilitar guías, sino únicamente inspeccionar en sus demarcaciones las anomalías que existan.

Acabó diciendo, respecto al particular, que los que destruyen el arbolado con las talas, son enemigos de la República.

### OTRA ADVERTENCIA A LOS ALCALDES

Agregó el gobernador que también responsabiliza a los alcaldes en el problema de subsistencias, en cuanto se refiere a intercambios y a precios superiores a la tasa.

Les hace saber públicamente que deben ejercer una estrecha vigilancia e incautarse de las mercancías, detener a los autores y ponerlos a su disposición.

Ellos, más que nadie —terminó diciendo— vienen obligados a que no sean burladas las órdenes que emanan del Gobierno.

### A LAS ORGANIZACIONES OBRERAS Y A LOS PARTIDOS POLITICOS

Desde hace unos días han surgido algunos problemas de índole aislada, planteados por organizaciones obreras, tanto de la U. G. T. como de la C. N. T., en los que con olvido casi punible por la gravedad de los momentos que vivimos, han acordado elevaciones de sueldos, al margen de los organismos oficiales llamados a resolver sobre estas cuestiones.

El gobernador civil, que tantas pruebas de colaboración ha recibido de los organismos provinciales de ambas gloriosas sindicales, cree estar en lo cierto al suponer que desconocen la trayectoria de estas cuestiones planteadas y por ello les requiere para que, continuando poniéndose a la altura de las circunstancias, impidan todo lo que pueda perturbar la obra de gobierno, teniendo la seguridad que, interviniendo ellas, harán un nuevo servicio a la República y evitarán que, consciente de mi responsabilidad y atento siempre a las órdenes del Gobierno, me vea en la imperiosa necesidad de tener que evitar por todos los medios que estas cuestiones se produzcan esporádicamente.

Asimismo requiero a los partidos políticos del Frente Popular para que sigan prestando el máximo calor a este Gobierno y ayuden a fortalecerle en sus funciones.

Murcia, 17 de febrero de 1938.— El gobernador civil, Vicente Sarmiento.

### VARIAS VISITAS

El gobernador recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Vicepresidente primero del Consejo Provincial, Miguel Luermo, con el que celebró una larga conferencia.

Delegado de Reforma Agraria y comandante de las fuerzas de Asalto.

Juez especial Nuño de la Rosa.

Compañero Juan López, delegado del Comité Provincial de la F. A. I., sosteniendo con él una agradable entrevista.

Diego Ramírez Zambrana, su buen amigo de Málaga.

### DONATIVO

Los guardias de Seguridad del destacamento de Caravaca, Turpin Ponce, Ruiz Hernández y Guirao Alvarez, han entregado 75 pesetas para gastos de guerra.

### Central de Exportación de Agrios

#### (SECCION MATERIALES)

Se ruega a todos los exportadores al exterior manden nota a esta Central en el plazo de seis días a partir de esta fecha de las cajas de puntas (púas) que pueden necesitar mensualmente para su exportación al exterior.

Teniendo en cuenta que todo aquel que no lo haga en el plazo señalado, quedará excluido en la distribución de este material.

Murcia, 16 febrero 1938.—El jefe Materiales, Antonio Zapata.

### Se desea saber el paradero...

De Teresa Martín Alvarez y dos hijos. Noticias a su hijo José Montoín Martín, evacuado en Alcantarilla, calle Andrés Ruiz Carrillo, número 14.

### Cooperativismo

La Cooperativa Popular de Consumo de Murcia pone en conocimiento de sus socios cooperativistas, que a partir del día de hoy pueden pasar por la Casa Central, sita en ésta, calle del Pasaje de Zabálburu número 6, para recoger el carnet de socio accionista acreditativo de las entregas efectuadas.—El Consejo de Administración.

### ANTE UN PELIGRO

## El antiguo convento de Verónicas

Una cuestión que debe llegar a conocimiento de las autoridades, porque la acogerán como merece, es la habilitación del antiguo convento de Verónicas, convertido en refugio de gentes sin el control de la Oficina de Etapas y, por tanto, sin las garantías sanitarias que son de rigor.

En dicho caserón conviven numerosísimas familias, pero en la más absoluta indigencia, rodeadas de todos los peligros por la falta de higiene proporciona y con la amenaza de una epidemia que les consuma y aun que pueda trascender a la calle y propagarse al vecindario.

Se han desbordado las letrinas en el mencionado local, y el excremento corre por las habitaciones, mezclándose con la basura y los orines que sus ocupantes arrojan por todas partes.

Es un caso que urge solucionar con rapidez. Ha sido denunciado al inspector de Sanidad y nosotros lo advertimos desde estas columnas al alcalde, para que tome las medidas necesarias y desaloje el local, ya que quizá de muchos de los que lo ocupan debieran estar en otros lugares que no son precisamente el antiguo convento de Verónicas.

Y sobre todo, por la higiene pública.

**Comedores de Asistencia Social**  
NUMERO PREMIADO AYER  
**29**

## VIDA POLITICA

La Juventud Socialista Unificada, pone en conocimiento de todos sus afiliados, la obligación que tienen de pasarse por esta secretaría en el plazo máximo de siete días, a fin de renovar las fichas para el año actual, debiendo hacerlo durante las horas de oficina de tres a cuatro por la tarde y de siete a nueve de la noche. El secretario de Organización.

La Juventud Socialista Unificada, pone en conocimiento de todos los militantes de esta Organización, los camaradas que componen la Comisión de Propaganda siendo los siguientes: Jesús Serrano, Otoniel Villar, José Lorenzo, José Fernández, Inés Astigarraga, Joaquín Fernández, Pascual Gordón Jiménez, José Peñero, Manuel Valcárcel Ruiz, Juan Hernández, Luis González Martínez y Angel Díaz Ramírez. El secretario de Propaganda.

La Alianza Juvenil Antifascista

Secretariado general, ruega a los miembros de la Comisión de Organización de este Consejo Provincial: Valentina de la Mata, Julio Gandía, S. Díaz Teruel, Luis González y Luis Gómez G., que asistan a una reunión de carácter importantísimo que tendrá lugar hoy viernes a las siete y media de la tarde en nuestro domicilio social calle de Frereria 19, entresuelo, derecha.—Por el C. P. El secretario general, Meseguer.

El Partido Comunista, Radio Oeste, comunica a todos los militantes pertenecientes a este Sector la ineludible obligación que tienen de asistir a la Conferencia de Sector que en su domicilio, calle del 16 de Febrero núm. 15, se celebrará a las tres de la tarde del día 20 del corriente.

También es obligación de asistir los delegados de los Radios dependientes de este Sector.—Por el Comité, el secretario.

## NOTAS DE LA ALCALDIA

### LAS MULTAS QUE SE IMPONEN

El alcalde dijo a los periodistas que son muchas las personas que acuden a la Alcaldía a que se levanten multas impuestas por delitos y advierte que pierde el tiempo quien tal haga, pues lo que se debe procurar es que todos se coloquen en condiciones legales para evitar que las autoridades se vean obligadas a imponer sanciones.

### EL ASUNTO DE CARNES Y ALCOFOLIOS

También manifestó el camarada Santos que había quedado resuelto el asunto del arbitrio de carnes y alcoholes, de acuerdo con el gestor, el Ayuntamiento y los empleados, solamente con unas pequeñas modificaciones en relación con las peticiones del Sindicato de Servicios Municipales.

### LAS MONDAS DE LAS ACEQUIAS

Terminó diciendo el alcalde que el día 27 del actual se procederá al corte de agua de las acequias para limpiarlas y mondadas como es de rigor anualmente.

Dijo que la Alcaldía se encuentra que desde tiempo inmemorial el Ayuntamiento, sin duda porque los terratenientes, dueños de la Junta de Hacendados, lo eran también del Municipio, resulta que éste tiene contraído ese deber, pero en cambio no tiene ningún beneficio directo, creyendo que esto es una anomalía, porque siempre a un deber corresponde un derecho.

Agregó el camarada Santos que ha dado órdenes al Negociado correspondiente para que haga un estudio del asunto y se vea el modo de conseguir que esos gastos los paguen los beneficiarios.

### Delegación Provincial de Asistencia Médica

#### AVISO

El inspector general de Asistencia Médica comunica a esta Delegación haberse ampliado el plazo de admisión de instancias para cubrir plazas en las Unidades Médicas Rurales, hasta fin del corriente mes.

Murcia, 16 de febrero de 1938.— El delegado, Bonifacio Ordóñez.

### Exploradores de España

#### AGRUPACION DE MURCIA

La excursión del próximo domingo, día 20, la efectuaremos a El Valle, siendo la salida de nuestro domicilio social, a las 6,45, izándose a las 8,30. Se arriará y regresará a las 5,45 de la tarde. En esta excursión tendrán lugar interesantes prácticas de pontonería.

Murcia, 17 de febrero de 1938.— El comisario local.

### PERDIDAS

Antonio Cánovas García, manifiesta en la Comisaría que en la carretera de Alcantarilla por junto al Rollo, se le ha extraviado un reloj de pulsera de oro y tres billetes de a cinco pesetas del Banco de España y una caja con botones.

—Ha sido presentada en esta Comisaría una cartera y un carnet, conteniendo 100 pesetas, la que será entregada a quien acredite ser su dueño.

—En la Jefatura de la Guardia municipal ha sido depositada una libreta con una cédula personal extendida a nombre de Josefa Pastor. La persona que pueda acreditar ser su dueña puede pasar a recogerla.

## PARA EVITAR ENFERMEDADES FILTROS BURDIEL

VENTA EN FERRETERIAS Y AMERICAN RADIO

## Underwood FUNCIONARIO

Plaza Sardoy.—Teléf. 2602

Se compran máquinas de escribir, sumar y calcular de todas las marcas y modelos

Huerto de Manú SAN ANTON Teléfono 1.329

Legalización automovilista

## LEANDRO

TE HARÁ CHÓFER

Visítalo en Jara Carrillo

(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.—MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ Plaza de la Cruz, número 1

## AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

## ESCUELA DE CHOFER

CERTIFICADO DE PENALES

Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461 Cartagena: Carmen, 68 Teléfono 1461

## PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS S. PABLO Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

### PERDIDA

De una cartera con un carnet y dos cédulas, una a nombre de Alejandro Marin Madrid. Se gratificará su entrega en Sindicato de Agricultores. Camino de Beniján.

### CASITA

En la huerta o pueblecito cercano alquilaría, preferible amueblada, para matrimonio. Ofertas: Sr. Sánchez, carnet 494, Lista Correos. Murcia.

### Sección por palabras

DESEO profesor o profesora baile. Telefonar 15-59, de diez y media a once y media.

COMPRO contadores eléctricos inútiles. Marcos Soler. Capuchinos, 15.

### ATENCION

Habiendo recibido los mejores líquidos para permanentes se harán como propaganda desde el lunes próximo al sábado las permanentes de 30 pesetas a 10 pesetas. Calle de Baños, 1 y 3 (frente al Jardín de Santa Isabel).

## RADIO

SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES TALLERES: SANCHEZ EGEA C. Matajero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

### CLASES PASIVAS

Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a

### MARIANO IBANEZ E IBANEZ

Habilitado de Clases Pasivas Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

TRIBUNA LIBRE

Homenaje a la madre del soldado

En la Alberca, a la subida del Valle, en la calle de la Rambla, reside una familia de honrados trabajadores. La madre, viuda muchos años, con cuatro hijos, mozos todos.

Esta casa, antes del movimiento, era un pequeño paraíso: la madre, enamorada de sus hijos; ellos veneraban a su madre y aportaban el jornal honrado, dedicando las horas libres al cultivo de las tierras, que completaban los ingresos que les permitían vivir con relativo desahogo.

Las necesidades de la guerra exigieron la separación de los tres hijos mayores, que abandonaron su hogar en los primeros meses de la sublevación criminal. El cuarto, el menor, no ha de tardar en marchar, por ser del reemplazo de 1940. Esta feliz morada, donde a toda hora se reía con franco optimismo, porque, aparte de no tener motivo para otra cosa, estos mozos son de genio tan alegre, que en el pueblo son populares, por su risa constante; por mediar esta circunstancia, es por lo que se advierte aún más la soledad de esta casa, y me hace pensar en las horas de angustia que serán para la madre cuando dentro de poco se marche el que queda, y completamente sola se encierre en su casa en las negruras de la noche y en la soledad de aquel paraíso.

Entiendo que el sacrificio de las madres debe tener un límite. En este caso, ¿por qué no le dejamos al hijo que queda, para que tenga algún consuelo, algún lenitivo a sus negras penas? Al mismo tiempo haríamos labor positiva para la causa, ya que este muchacho seguiría cultivando las tierras, arrancándoles los magníficos bienes que representan sus productos, y que son tan necesarios hoy como las mejores máquinas de guerra.

Cuando miro embelesado el grupo que forman esta mujer y la mía, pues como convecinas y compañeras en el sacrificio (la mía también vió salir a sus hijos) se reúnen algunos ratos en mi casa; cuando observo con la santa conformidad que llevan su cruz, ya que jamás sale de sus labios una protesta airada, honda emoción embarga mi ánimo, porque no ignoro, por experiencia, que esas mujeres, que aún tienen alientos para sonreír, aunque tristemente, tienen forzosamente que tener destrozado el corazón; yo procuro alentarles con mi gran optimismo, con mi fe inquebrantable en el ya muy cercano triunfo del Ejército del Pueblo.

Esta escena la veréis a cada paso, porque no hay casa donde no exista una madre dolorida. Hora es ya de que se tenga en cuenta el sublime sacrificio de estas mujeres, que dan para la guerra más que nadie pedazos de sus entrañas.

Hay que hacer algo en su honor: organicemos por lo pronto un gran acto en Remea, radiado, para que ellas puedan escucharlo desde sus hogares. Editemos un folleto con todo lo que en este acto se diga, para repartirlo entre ellas. La madre del soldado de la República merece la gratitud de España; y España, lo menos que puede hacer es perpetuar tan sublime gesta.

En cada ciudad, en cada pueblo, en cada aldea, hay que levantar un monumento a la madre del soldado. Un monumento que hable a las generaciones venideras y diga a los visitantes: "Si eres buen español, descúbrete y contempla con emoción estas piedras veneradas, que dicen: ¡Sacrificio! ¡Lealtad! ¡Madre! ¡España! Vicente LUNA Murcia, 17-II-1938.

grupo que forman esta mujer y la mía, pues como convecinas y compañeras en el sacrificio (la mía también vió salir a sus hijos) se reúnen algunos ratos en mi casa; cuando observo con la santa conformidad que llevan su cruz, ya que jamás sale de sus labios una protesta airada, honda emoción embarga mi ánimo, porque no ignoro, por experiencia, que esas mujeres, que aún tienen alientos para sonreír, aunque tristemente, tienen forzosamente que tener destrozado el corazón; yo procuro alentarles con mi gran optimismo, con mi fe inquebrantable en el ya muy cercano triunfo del Ejército del Pueblo.

Esta escena la veréis a cada paso, porque no hay casa donde no exista una madre dolorida. Hora es ya de que se tenga en cuenta el sublime sacrificio de estas mujeres, que dan para la guerra más que nadie pedazos de sus entrañas.

Hay que hacer algo en su honor: organicemos por lo pronto un gran acto en Remea, radiado, para que ellas puedan escucharlo desde sus hogares. Editemos un folleto con todo lo que en este acto se diga, para repartirlo entre ellas. La madre del soldado de la República merece la gratitud de España; y España, lo menos que puede hacer es perpetuar tan sublime gesta.

En cada ciudad, en cada pueblo, en cada aldea, hay que levantar un monumento a la madre del soldado. Un monumento que hable a las generaciones venideras y diga a los visitantes: "Si eres buen español, descúbrete y contempla con emoción estas piedras veneradas, que dicen: ¡Sacrificio! ¡Lealtad! ¡Madre! ¡España! Vicente LUNA Murcia, 17-II-1938.

En cada ciudad, en cada pueblo, en cada aldea, hay que levantar un monumento a la madre del soldado. Un monumento que hable a las generaciones venideras y diga a los visitantes: "Si eres buen español, descúbrete y contempla con emoción estas piedras veneradas, que dicen: ¡Sacrificio! ¡Lealtad! ¡Madre! ¡España! Vicente LUNA Murcia, 17-II-1938.

En cada ciudad, en cada pueblo, en cada aldea, hay que levantar un monumento a la madre del soldado. Un monumento que hable a las generaciones venideras y diga a los visitantes: "Si eres buen español, descúbrete y contempla con emoción estas piedras veneradas, que dicen: ¡Sacrificio! ¡Lealtad! ¡Madre! ¡España! Vicente LUNA Murcia, 17-II-1938.

EMPRESA NIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR Hoy viernes, desde las 4.30 a las 12.30, HORROR EN EL CUARTO NEGRO, en español. Para mañana sábado, "No soy ningún ángel", en español

CENTRAL CINEMA Hoy viernes, desde las 4 a las 10.30, REBELDE, en español. Para mañana sábado, "Alas en la noche", en español

CINEMA INIESTA Hoy viernes, desde las 4 a las 12, CHINO CHAN EN EGIPTO. Mañana sábado, "Horror en el cuarto negro", en español.

SALON SPORT VIDAL Hoy viernes, desde las 5 a las 12, DEL MISMO BARRO, en español. Para mañana sábado, "Mamá", en español

CINE POPULAR Mañana sábado, LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO, en español.

VIDA OBRERA

La Comisión depuradora del Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.) pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que en cumplimiento del acuerdo tomado en asamblea general celebrada el día 30 del pasado ene, deberán pasar por esta secretaría del 18 al 28 del actual, a fin de llenar la ficha correspondiente.—El secretario.

La Agrupación de Trabajadores del Municipio de Murcia (U. G. T.) cita a todos los camaradas pertenecientes a la Sección Variada de esta Agrupación, a la junta general que se ha de celebrar el día 18 del actual a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, a fin de proceder a la elección de nuevo Comité con arreglo al Reglamento.

Asimismo se cita a todos los camaradas pertenecientes a la Sección de funcionarios administrativos, para la junta general de la Sección que se ha de celebrar el día 16 del actual a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda en nuestro domicilio social Calderón de la Barca núm. 1. Por la Sección, el secretario.

A los maestros Peluqueros-Barberos se les convoca a junta general, socios y no socios, para el próximo domingo 2º del corriente a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, Salón Rojo, para tratar del siguiente orden del día: 1.º Elección de la mesa de discusión; 2.º Discusión del proyecto que presenta la Sección de maestros; y 3.º Ruegos y preguntas. Advirtiéndoles que el que no asista tendrá que atenerse a los acuerdos de la mayoría.—El secretario de la Sección de maestros, César Oliva.

Movimiento Libertario

Las Juventudes Libertarias, distrito primero, convocan a todos los afiliados a junta general que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete y media de la noche, para, entre otras cosas, tratar de la creación de una Cooperativa Juvenil.—El secretario.

El Ateneo Libertario, Distrito Centro, pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes, que las clases que este Ateneo comenzó siguen su curso para el bien de la causa. Las asignaturas son las siguientes: Matemáticas, Aritmética, ampliación de Aritmética, Álgebra y Cálculo mercantil, Geometría (medidas geométricas) y Trigonometría, Ortografía práctica. Abierto todavía el plazo de admisión, pasar por secretaría. ¡Por el bien murciano, acudid a las clases! —Se cita a socios y simpatizantes a una lectura comentada para el sábado próximo, día 19, a las siete y media de la noche. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

COALICION REPUBLICANA

Constitución del Comité local en La Unión

El día 26 de enero se constituyó en esta ciudad el Comité de Coalición Republicana, designándose para presidente, Martín Pérez Yagües; para secretario, Manuel Ibáñez Montero; para tesorero, Arturo Martínez Murcia, y para vocales: Mariano García Sánchez, Domingo Esparza García, Gonzalo Perona Ruiz, Francisco Salmerón Franco y José Garnés Céspedes.

Poseídos del mayor entusiasmo, los reunidos prometieron trabajar sin descanso por la prosperidad de la República.

Las subsistencias

EL PESCADO PARA ENFERMOS

Llega a nosotros el lamento de algunos familiares de enfermos que tienen que proveerse de pescado por el procedimiento de recetas, de que existe demasiada negligencia por parte de los encargados de velar por la seriedad en el despacho, puesto que en las colas que a derecha e izquierda se forman no preside la ecuanimidad necesaria, dándose casos de desigualdad irritante, que producen alborotos y disgustos entre el público, vendedores y autoridades.

Entendemos que la guardia municipal, que controla el despacho del pescado, debe atender preferentemente a que no haya distinciones en provecho de nadie y que la distribución en las colas se haga por igual, evitando el favoritismo tan censurado siempre.

REPARTO A ASILOS Y SANATORIOS

Hoy, de doce a dos, deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar el orden de entrega de los artículos siguientes: garbanzos, azúcar, arroz y aceite, todos los responsables de Asilos y Sanatorios que tengan ficha en esta Consejería.

Estos artículos no se podrán retirar del almacén municipal número 2 hasta el próximo lunes, por estar en operaciones de inventario.

El próximo sábado, día 19, los propietarios de las hojas declaratorias de ganados pasarán con las mismas por la fábrica de Hernández Mora, correspondientes a Algezares.

A LOS ALCALDES

PEDANEOS

Se pone en conocimiento de los mismos que aquellos que no hubiesen pasado a recoger los carnets de racionamiento familiar, podrán pasar a recogerlos durante las horas laborables de oficina, a la Consejería Municipal de Abastos.

Murcia, 18 de febrero de 1938.—El consejero de Abastos, E. García.

CARNE CONGELADA

Hoy, viernes, día 18, se expendirá carne congelada en las carnicerías instaladas en la Plaza de Abastos de Verónicas, San Bartolomé, Santa Catalina y plaza de las Flores, a los carnets correspondientes a los establecimientos asignados a estas carnicerías y que no fueron despachados en el día de ayer por no corresponderles. — El consejero de Plazas.

El Crédito Agrícola

BARCELONA, 17.—Se ha reunido la Junta de Crédito Agrícola, adoptando importantes acuerdos que se darán a conocer mañana.—Febus.

LOS FEDERALES

Una gran conferencia

El próximo domingo, día 20 del actual, a las diez de su mañana, pronunciará una conferencia la veterana propagandista federal y presidenta honoraria de la Agrupación de Veteranos de Murcia la correligionaria Belén de Sarraga, en el Círculo Federal, habiendo despertado gran expectación la celebración de este acto.

El mismo día por la tarde pronunciará otra en Torreagüera, accediendo a la invitación de los federales de dicho pueblo y de Beniján. En la edición de la mañana se publicarán los temas sobre que versarán dichas conferencias.—El secretario.

La situación política en Austria

ES CONVOCADA LA DIETA FEDERAL

VIENA, 17.—La Dieta Federal ha sido convocada para el 23 del actual.

Schuschningg intervendrá para contestar al discurso de Hitler. Febus.

EL MINISTRO AUSTRIACO DEL INTERIOR CELEBRA VARIAS ENTREVISTAS

BERLIN, 17.—Ha llegado el ministro austriaco del Interior, Seiss Insuart.

Inmediatamente se entrevistó con Hitler, Ribbentrop e Himmler. Hablará también con el ministro del Interior, Fritsch, para tratar de las actividades de algunos jefes nazis amnistiados ayer.

Se habla de la posibilidad de un viaje de Goering a Viena en el mes de marzo.—Febus.

EDEN RECIBE AL MINISTRO DE AUSTRIA EN LONDRES

LONDRES, 17.—El señor Eden ha recibido el ministro de Austria en Londres, que regresó ayer de su país.

Se cree que expuso a Eden el criterio de su Gobierno acerca de los últimos acontecimientos políticos.

En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios ha declarado esta tarde que había recibido

do ciertas informaciones sobre el acuerdo austroalemán; pero que por no haber sido publicadas, no podía dar más detalles.—Febus.

FRANCIA E INGLATERRA ANTE LA PENETRACION ALEMANA EN AUSTRIA

PARIS, 17.—La decisión de comunicar al Gobierno alemán la actitud de los Gobiernos francés e inglés con respecto a Austria y a la Europa Central fué adoptada en conversaciones celebradas en París y Londres, después de la entrevista de Berschgaden.

Se considera que la entrada de elementos amigos de Hitler en el Gobierno de Austria marca una etapa de penetración alemana en aquel país, aunque dicha entrevista no se considera como una victoria completa de Alemania.

No se duda de la fidelidad de Schuchnigg en defensa de la independencia de su patria si se le apoya desde el exterior. Su esfuerzo para mantenerle no cederá.

Desde el asesinato de Dollfus, Austria consideraba a Italia como protectora de su independencia contra los ataques alemanes. Pero ahora Italia ha permanecido callada e incluso Mussolini no solamente no se ha opuesto a las pretensiones de Hitler sino que ha aconsejado al canciller austriaco que cediese.—Febus.

LA SITUACION DE LA EXPEDICION DE PAPANIN EN EL POLO

Ha entablado contacto con los exploradores un avión soviético

MOSCU, 17.—Ayer, a las seis de la tarde, el avión "S. H. 2" salió del rompehielos "Nurman" y aterrizó en el campo de la expedición Papanin, restableciendo así sus componentes su contacto con el mundo exterior, cortado desde el 28 de junio, en que iniciaron el viaje al Polo.

El avión descargó víveres para diez días.—Febus.

EDICTO

Heredamiento de la acequia de Zeneta

Los Procuradores que suscriben, en cumplimiento del acuerdo tomado en el Juntamento celebrado el día 15 de septiembre de 1937, han girado un reparto de dos pesetas por tahulla a los propietarios del expresado cauce, para atender a las necesidades del mismo.

El padrón de dicho reparto queda expuesto al público en las oficinas de la Junta de Hacendados, sitas en el Ayuntamiento de esta capital, para oír reclamaciones de nombres y cabidas por espacio de quince días a contar desde el presente edicto, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo se procederá a la cobranza en la forma que preceptúan las Ordenanzas.

Murcia, 12 de febrero de 1938.—Los Procuradores.—Fijese: El alcalde, B. Santos.

POLITICA NORTEAMERICANA

Un crédito de 250 millones para los parados

WASHINGTON, 17.—La Cámara ha aprobado por 325 votos contra 23 el crédito de 250 millones de dólares solicitado por Roosevelt para socorrer a los obreros pasado año hasta el 30 de junio del presente año.—Febus.

Se reúne el Comité Nacional de la C. N. T.

BARCELONA, 17.—Se ha reunido el Comité nacional de la C. N. T., que quedó enterado de la constitución del Consejo Económico Confederal, así como también de estar en funciones la Comisión especial.

Por el Pleno Nacional Económico debe elaborarse el proyecto de estructura de la D. S. I., decidiéndose convocar a un Pleno nacional de regionales, para el día 5 de marzo próximo, en el cual se apruebe el proyecto elaborado por esta Comisión especial.

La Comisión que está discutiendo con los camaradas de la U. G. T. la elaboración de bases que tracen la unidad de acción entre ambas sindicales informó de la marcha de las mismas, aprobándose su gestión.

A petición del Comité regional de Levante se acordó prorrogar por diez días el plan para cerrar el referéndum sobre doce puntos del último día del Pleno Económico "reajuste de las Federaciones de Industria", siendo, pues, el día 15 de marzo cuando se celebrará el referéndum.—Febus.

Condenas por espionaje y alta traición

BARCELONA, 17.—El Tribunal de Espionaje y alta traición ha impuesto en juicios celebrados hoy las siguientes penas:

A Francisco Casademunt Anglada, pena de muerte; a Juan Grau, 25 años de internamiento en campos de trabajo; a Juan Ayast, 20 años; a Pablo Puzola, 30; a Joaquín Yusul, 30; a Enrique Torrentó, 20.

José Viznar Soler y Juan Soler, han sido puestos a disposición del Jurado de Urgencia, por desafectos, y Adela Bufarull ha sido absuelta.—Febus.

De Tribunales

Con fecha 11 del actual el Tribunal de Subsistencias y Precios Indebidos de Alcantarilla, dictó sentencia contra Isabel López Pérez, condenándola a satisfacer la multa de mil pesetas, por haber vendido pan falto de peso, por lo que fué denunciada por el Consejo de Abastos de dicho pueblo.

Temperatura del día 17  
de febrero de 1938

Máxima... .. 12,9  
Mínima... .. 2,8  
Humedad aire... .. 2,74  
Lluvia en m/m. ... 0,0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1324  
Administración... .. 1606  
Apartado de Correos 54

EN LA ITALIA FASCISTA

## La miseria se adueña del pueblo

Mientras las expediciones a España continúan y se militariza la producción bélica, la economía se hunde, la escasez y precios de los artículos aumentan y el problema monetario se agudiza

PARIS.—Se ha comprobado que cinco batallones de "camisas negras", a los que Mussolini pasó revista el 6 de diciembre, en la plaza del Coliseo de Roma, salían días después de los puertos de Gaeta y Nápoles. Algunos oficiales que tenían que unirse a dichas unidades en Roma desertaron en el último momento.

Los directores del Fascio procuran eludir el compromiso de salir para España, y como esto ha trascendido al pueblo con los comentarios naturales, se ha dispuesto que cuando salgan unidades expedicionarias las acompañe, al menos, un representante de cada jefatura, lo que tampoco se cumple, pues los jefes procuran buscar un sustituto.

Un teniente de milicia elegido como voluntario en un pueblo cerca de Brescia ha conseguido desertar. Había participado ya en la guerra de Etiopía.

Al comunicársele su "alistamiento espontáneo", no dijo nada; aceptó. Se dirigió a Brescia, y, lista la práctica de renunciar a la nacionalidad italiana, recibió la orden de unirse inmediatamente a uno de los cinco batallones que estaban en período de instrucción en Roma. Consiguió un permiso de diez días para arreglar sus asuntos, con la orden de unirse a su batallón en Nápoles, después de la revista del "duce". Cobró parte de las primas de alistamiento, recogió algún dinero y, después de tres días, cruzó la frontera en Pontechiasso, gracias a su carnet de oficial de la milicia.

CARTA DE UN AVIADOR

ITALIANO

Antes de embarcar con dirección a España, un piloto italiano escribió desde La Spezia a una muchacha de cierta ciudad lombarda una carta, de la que es textual el siguiente fragmento:

"Hace tres semanas que estoy en La Spezia; pero saldré dentro de pocos días. Te comunico que ya no me llamo...; me han hecho tomar el nombre de un español nacido en España en..., el 20 de octubre de 1909, según resulta del pasaporte que me han dado. Voy vestido de paisano, y he firmado el documento renunciando a la nacionalidad italiana. En las mismas condiciones nos hallamos cuarenta pilotos. Nuestros aparatos de bombardeo, desmontados, ya han salido para España. Nosotros, en pequeños grupos de tres o cuatro, embarcaremos en diferentes vapores como simples turistas, y desembarcaremos en Lisboa. De allí, en tren, iremos a reunirnos con las escuadrillas a que nos han destinado. Ninguno está contento de ir allí a asesinar a la gente, peor aún que en Etiopía. ¿Pero qué hacer? Se nos manda y hay que obedecer. Que Dios me la depare buena."

LAS FAMILIAS DE LOS COMBATIENTES DES-ATENDIDAS

Las familias de los combatientes en España no reciben noticias de sus deudos. Las familias de los combatientes en España no reciben noticias de ellos; muchas no saben siquiera que sus hijos se hallan en España y los creen en Etiopía trabajando como obreros, según el contrato firmado. La noticia de la muerte de los combatientes se comunica a la familia con gran retraso; y cuando éstas se

digieren a las autoridades fascistas para saber algo de sus deudos, les dicen: "No preocuparos, están bien".

EL CONSORCIO PARA LA

DISTRIBUCION DE CHA-

TARRA

La penuria de materias primas ha hecho disminuir la producción bélica, tanto que en Piombino, en los talleres "Magono d'Italia", donde se fabrican planchas, los obreros trabajan un promedio de diez días al mes. Se trata de un taller auxiliar con personal militarizado.

La distribución de la chatarra se ha confiado a un consorcio que depende del Ministerio de la Guerra que no cumple las disposiciones oficiales, pues los jefes contratan con las casas interesadas y conceden los tocs a los que pagan más comisión.

Además existen los llamados "ladrones especializados en el comercio". En Milán, por ejemplo, toda la chatarra está concentrada en un inmenso depósito, del cual desaparecen durante la noche camiones enteros de material que al día siguiente son vendidos al mismo consorcio.

LOS OBREROS DE PRO-

DUCCION BELICA SON

MALTRATADOS

Los obreros que trabajan en los talleres auxiliares, o sea los que producen material bélico, están sometidos a la vigilancia de la autoridad militar y se pueden considerar de hecho como militarizados, ya que se les aplica el reglamento militar. Desde primero de año, en lugar del jornal adecuado cobrarán nada más que el plus consignado a la tropa movilizada.

En Turín, en las "Ferrere Piemontesi", que tienen empleados cerca de mil obreros en las laminaciones y actualmente producen para el ejército, un joven de 19 años pidió que se igualara su jornal al de sus compañeros, ya que rindiendo como los otros percibía una paga de aprendiz. No viendo atendida su petición protestó vivamente, declarando que no trabajaría hasta que se le aumentase el jornal. Se le acusó de "desobediencia" y la Comisión militar de disciplina instruyó proceso, condenándole a 45 días de reclusión, despido inmediato y 150 liras de multa.

UNA REGION EN LA

MISERIA

En Pordenone y su región, en otro tiempo de situación próspera y floreciente, reina ahora gran miseria pues la "Algodonera Veneciana" que daba trabajo a una gran cantidad de obreros, contribuyendo al bienestar de toda la zona, no emplea ahora más de 600. A causa de ello la mayor parte de la población se ve obligada a mendigar el auxilio de las obras de asistencia que están en manos de los curas, verdaderos árbitros en la distribución de los subsidios.

Durante los inviernos pasados se distribuía pan y algo de comida; pero este año el cura hace distribuir una rebanada de "polenta" y un cuarto de litro de leche aguada para los niños. Pero para beneficiarse de tan generoso

donativo es necesario demostrar que se va a la iglesia y se oye misa cada domingo.

SE VAN A ESTAMPI-

LLAR LOS BILLETES

El problema monetario se agudiza fuertemente en Italia. La lira se cotiza oficialmente a 156 francos; pero nadie ignora que fuera de aquel país, en Francia, por ejemplo, se compran liras a 101. A pesar de las medidas severísimas del Gobierno italiano sobre las divisas, no faltan especuladores.

En vista de esta situación, parece que el Estado italiano va a proceder a estampillar los billetes grandes, reduciendo al 10 por ciento el valor nominal de los mismos, medida que de adoptarse puede dar lugar a serias repercusiones en el mercado interior y en los precios.

Los artículos aumentan de precio constantemente y muchos géneros escasean; el aceite de oliva ha sido sustituido por aceite de semillas, y va desapareciendo del mercado, se requisan las grasas de las grandes fábricas de salazones y de las carnicerías.

LOS HAMBRIENTOS SE

LANZAN AL CAMPO

La situación actual da lugar a fenómenos característicos de las épocas de extrema penuria y de sufrimientos en general. El pequeño hurto se convierte en hurto organizado, con verdaderas bandas que recorren el campo y se adueñan de lo que encuentran. No son malhechores ni homicidas, sino solamente hambrientos que obran empujados por la miseria. En ciertas zonas más castigadas se emplea la Milicia para tratar no de frenar, sino de impedir los robos. Pero a veces los milicianos hacen causa común con los ladrones facilitando sus empresas.—S. I. S. P.

LOS GRANDES VUELOS

De Miami a Lima, sin escalas

MIAMI, 17.—Seis aviones de bombardeo han emprendido el vuelo con rumbo a Lima.

Esta escuadrilla, que integran cincuenta tripulantes, se propone realizar el vuelo sin escala.—Febus.

AMIGOS DE LA ESPAÑA REPUBLICANA

La ayuda que nos presta la democracia noruega

BARCELONA, 17.—Hemos tenido una breve conversación con el señor Nini Hasmund, uno de los representantes de Noruega en España.

"Mi país—ha dicho—, casi en su totalidad, toma parte en la ayuda a la España republicana. Tenemos algunos elementos reaccionarios, que en este caso no cuentan para nada.

El Comité noruego de ayuda, cuyo representante soy yo, ha realizado cosas como ésta: la instalación en Alcoy de un hospital de sangre con capacidad para setecientas camas; colonias infantiles en Oliva; hemos traído equipos de médicos y enfermeras.

NOTICARIO VALENCIANO

En seis días han sido entregadas al Banco de España monedas de plata por un valor total de 410.000 pesetas

VALENCIA, 17.—Con arreglo al decreto de Hacienda, hoy finalizaba el plazo concedido a los poseedores de monedas de plata, para canjearlas en el Banco de España por papel moneda.

Esta mañana se formó en la puerta del Banco una larga cola de personas, que iban a cumplir dicha disposición.

Durante el día de hoy fueron entregadas ciento quince mil pesetas, en monedas de a duro; cuarenta y cinco mil en monedas de a dos pesetas; y veinte mil en monedas de a una, que hacen un total de ciento ochenta mil pesetas.

El día anterior fueron canjea-

das setenta y cinco mil, de a duro; veinte mil de a dos pesetas y diez mil de a una. El día 15 el total de lo canjeado ascendió a cuarenta y cinco mil pesetas. El 14, a diez mil; el 12, a veinticinco mil y el 11 a cuarenta y cinco mil.

En seis días el total del importe de la moneda de plata entregada al Banco de España asciende a cuatrocientas diez mil pesetas.

Parece que por dificultades de medios de locomoción, o por otras causas, hay personas que aún no han podido entregar las monedas que poseen y se cree que debe concederse un nuevo plazo, por un tiempo prudencial.—Febus.

DEL MADRID HEROICO Y MARTIR

Unas interesantes declaraciones del secretario del Instituto de Reforma Agraria

MADRID, 17.—El secretario general del Instituto de Reforma Agraria, José Silva, en unas declaraciones hechas a los periodistas ha manifestado que en Madrid y Toledo no han hecho incautaciones de fincas pertenecientes a terratenientes desafectos a la República. Todas han sido declaradas de "utilidad social". Esta forma de incautación implica el pago de la renta a los antiguos dueños de las fincas y una indemnización por valor de todo lo incautado.

Hablando de otros temas, dijo que los Sindicatos deben ayudar a orientar a los campesinos. Hay organizaciones que por una interpretación falsa del decreto de 7 de octubre, en vez de entregar las fincas a sus afiliados para que ellos sean quienes dirijan su explotación no lo hacen y sus directivos se erigen en tutores y les niegan toda participación en la administración de las tierras, lo que acarrea una desmoralización en el trabajo y provoca una impresión desfavorable en el campesinado, que se considera entonces trabajador a la manera del régimen capitalista y no dueño de la tierra y responsable de su trabajo.

Los Consejos constituidos al margen de las colectividades no tienen razón de existir y deben desaparecer para dar paso a los Consejos administrativos elegidos por los propios colectivistas.

A mi juicio, el ensayo de colectivización no ha sido oportuno, pues en nuestro país no existen las condiciones objetivas y subjetivas para desarrollar un movimiento en masa de las colectivizaciones. Falta maquinaria, ca-

recemos de técnicos y gentes preparadas para dirigir las explotaciones colectivas, y la mentalidad campesina aún no está en condiciones de comprender las ventajas del trabajo social.

Por último, dice que el Instituto de Reforma Agraria ha auxiliado a los campesinos desde el 18 de julio del 36 hasta el 31 de enero del 38 con 115 millones de pesetas para créditos y compra de semilla, abonos, etc.—Febus.

IZQUIERDA REPUBLICANA REGALA UN BANDERIN AL PRIMER CUERPO DE EJERCITO

MADRID, 17.—Esta mañana se celebró en La Pedriza la entrega del banderín que Izquierda Republicana de Madrid regala al primer Cuerpo de Ejército.

Al acto asistieron el jefe de dicha unidad, coronel Moriones; el del Segundo Cuerpo, teniente coronel Romero; jefes del Ejército y dirigentes del Partido.

Actuó de madrina doña Pilar Puch de San Andrés y recibió la enseña el coronel Moriones, quien pronunció un discurso, diciendo que en los diecinueve meses de guerra, las fuerzas que defienden la Sierra se han limitado al cumplimiento estricto del deber, defendiendo la República y la independencia de la Patria.

Después se obsequió a los invitados con un almuerzo y en el histórico castillo del Manzanares hubo un festival, del que destacó la intervención de los niños de las guarderías.—Febus.

UN DONATIVO PARA LOS NIÑOS MADRILEÑOS

MADRID, 17.—El alcalde ha recibido del fondo de Solidaridad Internacional, un importante donativo, consistente en pan, galletas y chocolate, con destino a los grupos escolares y escuelas unitarias, habiéndose distribuido 13.301 pesetas de pan-galleta, a razón de un paquete por alumno y 6.650 medias libras de chocolate, entregándose cinco onzas a cada niño.—Febus.

EL SEÑOR GORDON ORDAS PERMANECE UNAS HORAS EN LA CAPITAL DE LA REPUBLICA

MADRID, 17.—Ha permanecido unas horas en Madrid el embajador de España en Méjico, señor Gordón Ordás.—Febus.

Trifunfo de un candidato laborista

LONDRES, 17.—En unas elecciones parciales de la circunscripción londinense ha sido elegido el candidato laborista por gran mayoría de votos sobre su adversario conservador.—Febus.